

# 電改商機大 元力主攻中小電企

## 借助大數據推惠電雲 有意覓併購擴業務

中國電力行業的技術服務及軟硬件供應商元力控股（01933）今日在港交所掛牌，集團主席兼執行董事王東斌接受《大公報》專訪時表示，在內地新電改不斷深入下，電力行業正值變革機遇，集團在鞏固和擴大現有主要客戶業務的同時，通過「惠電雲」等新產品力拓地方小型電力公司客源，並將圍繞「能源互聯網」加強雲服務、大數據等技術研發，探索電力交易等領域的商機。

### 專訪

大公報記者 吳涵宇

元力控股通過2011年成立的全資子公司愛朗格瑞開展業務，包括向電力公司銷售硬件和軟件系統、提供電力相關的技術服務等。招股書顯示，集團在截至2017年3月31日止年度，錄得純利1800萬元（人民幣，下同），而截至2017年8月31日止五個月，則錄純利607.5萬元，較上年同期增長74.1%。

### 大客戶業務存提升空間

有分析人士認為，目前集團收入大多來自國家電網公司、內蒙古電力集團、天津泰達等主要客戶，難免帶來風險。王東斌回應指，集團與幾大客戶合作時間長，建立了良好互信，且以國家電網公司為例，該公司經營範圍覆蓋全國26個省級行政區，體量極大，而集團目前參與的業務佔比很小，未來仍有很大的業務拓展空間。

此外，隨着內地新電改推進，放開發售電價成為行業必然趨勢，鼓勵小型及民營電力公司，現已湧現逾萬家售電公司，業務空間呈現指數型增長，帶來大量商機，王東斌強調，未來集團客戶主要定位為地方中小型電力公司。

王東斌介紹，集團200多名員工中，技術研發團隊佔比逾半，開發有「愛朗研發支撐平台」，可提供包括電力營銷相關數據採集及監控在內的各類電力營銷服務，集團在此基礎上融合最新雲端技術，於去年11月推出新產品「惠電雲」，通過雲服務為中小型公司大幅降低成本，目前已有6家客戶公司。王東斌稱，會根據市場需要不斷向「惠電雲」注入新功能，例如現已提供電動汽車充電樁相關服務。

### 主力拓展能源互聯

王東斌指出，隨着互聯網、大數據及雲服務的普及，「能源互聯網」是電力行業發展的關鍵詞，電動汽車、新能源接入、儲能等都是集團的重要發展方向。他亦坦言，伴隨行業變革帶來的機遇，激烈競爭在所難免，不過電力系統技術服務供應的專業門檻高，集團擁有大型客戶的長期服務經驗，且新產品已有用戶基礎，相信具備領先優勢。

除了升級技術和服務外，集團還會加強營銷，並考慮通過收購等方式，與地方電力公司合作開拓市場。



▲元力控股董事局主席兼執行董事王東斌對股份獲超購近260倍感到滿意，冀借香港平台發展海外業務

大公報記者吳涵宇攝



### 元力控股主要業務表現★ (單位：人民幣)

業務分部	收入（按年變動）	收入佔比	毛利	毛利率
銷售軟件系統	4283.5萬元 (+102.9%)	48.9%	2502.9萬元	58.4%
提供技術服務	2561.9萬元 (-20.8%)	29.4%	1137.6萬元	44.4%
銷售硬件	1888.4萬元 (+293.1%)	21.7%	305.1萬元	16.2%
總計	8733.8萬元 (+47.9%)	100%	3945.6萬元	45.2%

註：\*截至2017年3月31日止年度

### 暗盤價飆四成 每手賺1520元

【大公報訊】元力控股昨公布招股結果，以近招股价上限每股0.95元定價，集資淨額約5981萬元，本港超購近260倍。據輝立交易平台數據，集團昨日暗盤高開1.5元，最終收報1.33元，較上市價高出40%，成交1430萬股，涉資1850萬元。若不計手續費，每手帳面可賺1520元。

集團是次於本港公開發售錄得超額認購258.64倍，一手4000股，中籤率僅3.01%，國際配售亦獲超購。經重新分配後，香港發售股份增至4800萬股，約佔總發售股份的50%。集團主席兼執行董事王東斌對認購情況感到滿意，對於招股期間恰逢港股震盪，或對投資者認購熱情造成影響，他回應指市場短期波動實屬正常，希望通過穩健的業務表現，長遠提振投資者信心。

元力控股總部位於北京，問及為何選擇本港上市，王東斌指看重香港的國際地位，有意藉香港作為集團的國際化平台，為進軍海外做鋪墊。未來五年「一帶一路」沿線國家的電力投資需求將達1.5萬億美元，王東斌亦將沿線市場納入長遠發展規劃中，不排除通過收併購等途徑拓展有關業務。

## 小米傳第三季「A+H股」上市

【大公報訊】市場消息傳出，籌備上市計劃的小米，最終可能會以「A+H股」形式進場，預計最快今年第三季於本港掛牌。據報，目前小米基本資產估值為540億美元（約4212億港元），上市後保守估計市值達1000億美元（約7800億港元）。

消息指出，小米的上市安排中，已陸

續有投行加入，包括摩根士丹利及摩根大通。以小米上市後估值千億美元計算，小米將成為2014年9月阿里巴巴赴美國上市以來，上市規模最大的科技類公司。

內地傳媒指出，目前小米創辦人雷軍持有小米77.8%股權，倘若小米成功在資本市場上市，雷軍有望成為新首富。

## 光大綠色覓「一帶一路」商機

【大公報訊】記者王嘉傑報道：中國光大綠色環保（01257）公布截至2017年12月31日全年業績，純利增加9.54億元，按年增加52%，每股基本盈利為51.7仙，派息每股9仙。全年公司錄得收益為約45.81億元，增長53%。行政總裁錢曉東表示，公司對於投資「一帶一路」的項目，會採取較審慎的態度，着重收益能否達到要求。

去年公司共取得19個新項目及簽署一份補充協議，涉及總投資約54.73億元人民幣。新項目包括9個生物質及垃圾發電一體化項目、3個生物質熱電聯產項目和7個危廢處置項目。分部業務方面，期內生物質綜合利用項目共15個，提供上網電量約

13.93億千瓦時，按年增加125%。貢獻淨盈利約7.52億元，按年增加65%。盈利增加主要由於年內多個在建項目穩步推進，建造服務收益錄得大幅上升，加上運營項目的總上網電量持續上升。

對於公司去年現金增長2.37倍至33.43億元，財務總監盧錦勳表示，由於公司未來處於發展期，故需要留有一定現金。此外，公司目前的資產負債比率為39%，屬於健康水平，未來會控制資產負債比率低於60%。

另外，錢曉東表示，公司目前沒有在建的光伏發電及風電項目，主要因沒有看到特別好的項目，料會維持現有水平。

## 莊皇冀今年進軍內地

【大公報訊】莊皇集團（08501）上市兩個月，先後公布有意收購香港及內地的室內設計服務及室內裝潢解決方案供應商，期望透過收購，由目前純粹在本港甲級寫字樓作項目服務管理公司，逐步轉型向設計、裝修一條龍服務，並期望今年內可以進軍內地，尋找大灣區的發展機會。

莊皇主席兼行政總裁王世存表示，公司目前主要業務以甲級寫字樓裝修、還原為主，亦有少量國際學校及餐飲業客戶，在現時越來越多企業由中環向港島東、九龍東搬遷，給予公司不少裝修、還原的商業機遇。他又指，與一般裝修判頭不同，公司一般承接一萬方呎樓面的工程，僅需約一個月至一個半月裝修起貨，速度較快，而毛利率平均維持約13%，價格在行內屬中上，加上由於上市後財務更透明，相信可吸引更多客戶，中標率可維持50%以上。

莊皇集團截至去年底首季收入約3億元，期望全年收入可保持年增20%的增幅，每年派息比率冀不低於純利20%。王世存又期望，公司可在2020年轉主板上市。



總裁莊皇集團主席兼行政  
董事張靈邦（右）

## 國美盈警 料去年最多蝕5億

【大公報訊】記者林靜文報道：由於對部分經營未達預期的業務進行商譽減值及與電商業務相關的長期資產進行減值，加上財務成本增加，國美零售（00493）發盈警，預期截至去年底止年度盈轉虧，虧3億元（人民幣，下同）至5億元。不過，若剔除有關減值等非經營性因素，集團利潤預期同比有所增長。

國美零售去年發布「家·生活」戰略，從主營電器向圍繞「家·生活」的整體解決方案提供商轉型，初見成效。報告期內，集團線上線下交易總額（GMV）預期同比增長20%，可比門店銷售收入預期增

長超過2%，綜合毛利率料超過18%。

此外，電商業務目前已進入線上線下融合階段，在融合階段電商業務自營銷售收入有所下滑，令整體銷售收入預期同比下跌7%。不過，電商平台的GMV同比預期升超過一倍。期內，集團會員人數突破2億人次，並加快在服務領域和四五線城市加速布局。

截至去年9月底止首9個月，國美零售股東應佔利潤為2.2億元，同比下跌10.71%。2016年，集團股東應佔利潤為3.25億元，同比大幅減少逾70%。

## 中信電訊多賺3.7% 料續增派息

【大公報訊】記者李潔儀報道：中信電訊（01883）財務總裁陳天衛表示，隨着利潤環境轉變，公司未來會安排把現金償還銀行貸款，令負債比率快速下降。

截至2017年12月底止，中信電訊擁有現金及銀行存款約16.36億元，淨資本負債比率由45%降至42%。

中信電訊公布2017年全年業績，雖然銷售設備及手機收入急挫，但受惠投資物業重估收益，以及錄得外匯收益，全年股東應佔溢利為8.8億港元，按年上升3.7%。

按年增長21.2%。主席辛悅江表示，公司上市十年以來，業績表現和派息金額均持續增長，雖然股價走勢相對疲弱，但隨着公司將於下周一（5日）獲納入「港股通」成份股，相信有助引起投資者關注。

中信電訊昨天股價先跌後升，高見2.34元，收市報2.3元，升近1.8%。被問到公司現價處於較吸引水平，董事會會有考慮進行回購，陳天衛回應指，確會與機構投資者溝通，惟他們傾向繼續增加派息，而非進行股份回購。

中信電訊去年總收入為74.5億元，同比降3.2%。其中，撇除銷售設備及移動電話手機，服務收入按年增長5.6%。

由於出境漫遊數據服務套餐持續增長

### 簡訊

#### 聯通盈喜 料利潤大增兩倍

【大公報訊】記者李潔儀報道：聯通（00762）刊發盈利預告，計及光纖改造項目相關資產報廢淨損失約29億元（人民幣，下同），集團2017年預計稅前利潤升2.3倍至25.9億元，股東應佔溢利預計約為18.3億元，上升約1.9倍。

倘若剔除有關光改項目的影響，聯通

去年稅前利潤預計約為54.9億元，按年明顯上升約6倍，股東應佔溢利預計升5.4倍至40億元，主要受惠於服務收入的增長。

2017年，聯通旗下移動出帳戶淨增2034萬戶，達到2.84億戶，其中4G用戶淨增7033萬戶，達到1.75億戶。整體服務收入預計約為2490億元，按年增長4.6%。

#### ASM太平洋盈利大增九成

【大公報訊】ASM太平洋（00522）公布全年業績，年內受惠於半導體行業的超級周期，公司三個業務分部表現理想，全年盈利28.15億元，按年升92.3%，每股基本盈利6.9元，派每股末期息1.3元，全年派

後付費用戶每戶平均收入升1.8%至206.3元，物聯網及一卡多號後付費用戶每戶平均收入持平，約為30.4元。

2017 Annual Results Announcement

▲左起：中信電訊財務總裁陳天衛、主席辛悅江、行政總裁林振輝，以及中信國際電訊CPC行政總裁何偉中

大公報記者李潔儀攝